

На сторожевом катере

В 1941 году моя мечта осуществилась. Со званием лейтенанта я окончил Черноморское военно-морское училище в Севастополе и получил назначение в действующий флот.

Началась богатая событиями боевая служба в Черноморском флоте на сторожевом катере. В дни обороны Севастополя наш катер активно участвовал в операциях по высадке десантов в тыл противника, в борьбе с самолетами и подводными лодками.

После Севастопольской эпопеи катер действовал в районе Новороссийска, в морозные, долгие полы февраля 1943 года катер высаживал бойцов на отвоеванную у врага «Малую землю» — северное побережье Новороссийской бухты.

Отсюда в дальнейшем развернулись большие операции при освобождении Новороссийска. Немецкая дальнобойная батарея, расположенная в бухте, препятствовала переброске наших войск на «Малую землю». Командование приказывало нам разгромить батарею. В полной темноте катер направился к немецким артиллеристам и вскоре принял на себя огонь всей батареи. С дистанции полутора километра мы обрушили на немцев залп «Катюш» и после этого «фейерверка» батарея замолчала.

В одну из таких кочей началось наступление на Новороссийск. Наш катер был флагманским. Преодолев благополучно установленные немецкие мины, катера прорвались в бухту и обрушили на огневые точки немцев в городе губительный огонь из 650 орудийных стволов.

В это время наши суда подверглись внезапной торпедной атаке немецких катеров. Одна из торпед пробила правый борт нашего судна и, разрушив средний мотор, правый руль и винт, попала в воду и разорвалась у каменного мола.

Три с половиной часа закрывал пробоину своим телом моторист Дергай. За это время наш катер и остальные суда успешно провели высадку в порту, занятом противником.

В октябре 1943 года наш сторожевой катер участвовал в высадке десантов в Керчи. В числе перебрасываемых войск находилась славная армянская «Таванская дивизия».

Ночью же после одного из рейсов к греческому берегу катер был обнаружен и окружен немецкими судами. Обманув бдительность пиратов, катер пристроился к ним и, выждав благоприятное мгновение, точным залпом «катюш» уничтожил 2 судна противника, выпустив дымовую завесу и скрылся. Однако, преследуемый немцами, мы вновь были обнаружены и окружены. Тогда я принял решение вызвать на себя огонь нашей дальнобойной батареи. Лавина снарядов обрушилась вокруг нас. Корректируя огонь батареи по радио, мы добились попадания снарядов в катера противника.

М. СААКЯН.

Участник Великой Отечественной войны